
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 31.01.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Harald Schröder  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  
 
 Ortschaftsrat 
Herr David Bender  
Herr Gerhard Hohmann  
Herr Fridbalt Müller  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Henry Fochmann  
 
 
 
 
 
Verwaltung: 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:      keine  
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

08.11.2010 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 08.11.2010 wurde von den Ort-

schaftsräten bestätigt. 

        Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

  
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

   
  
 5. Jahresrechnung 2007 und 2008 - Prüfung und Entlastung Ortschaft Bräsen 

Vorlage: COS-BV-307/2011 
 Der Ortsbürgermeister erklärte sich gemäß § 31 GO LSA für befangen und über-

gab an seinen Stellvertreter die Versammlungsleitung. 
Herr Heinemann stellte fest, dass alle Ortschaftsräte den Schlussbericht des 
Rechnungs- und Gemeindeprüfamtes mit der dazugehörigen Stellungnahme für 
die Jahresrechnungen 2007 und 2008 erhalten haben. Darin wurde die Entlas-
tung des Bürgermeisters empfohlen. 
Herr Heinemann fragte an, ob es noch Hinweise oder Anfragen seitens der Ort-
schaftsräte gäbe.  
Ohne Diskussion wurden die Jahresrechnungen 2007 und 2008 bestätigt und der 
Entlastung des ehemaligen Bürgermeisters zugestimmt.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 1 4 0 0 
 
 
 

 6. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

• Sondersitzung Stadtrat 13.12.2010 
Die dort beschlossenen Satzungsänderungen lagen allen OR zur 
Kenntnisnahme vor (Erlangung Rechtssicherheit). 

• Informationsschreiben der Fachbereiche zu Anfragen aus der letzten 
Ratssitzung 
- Fahrzeugkosten FF, Anbindung Morgenweg, Straßenschäden) 

• Bericht über den Neujahrsempfang der Stadt Coswig (Anhalt) – 
24.01.2011 
 

• Verteilung der Mittel für das örtliche Brauchtum  
Der OBM verlas den Antrag des Astroclubs Südfläming e.V. auf einen fi-
nanziellen Zuschuss.  
- OR unterstützt den Verein mit einem Zuschuss von 200,- € und der 

Option,dass die verbleibenden Mittel für das örtliche Brauchtum nach 
Abrechnung der Seniorenweihnachtsfeier 2011 (ca. 200-250 €) eben-
falls an den Astroclub fließen 

- für das Herbstfest werden Mittel in Höhe von ca. 450 € bereitgestellt 
Herr Bender berichtete gegenüber den Ortschaftsräten über die Arbeit und 
die Pläne des Astroclubs sowie über das Vorhaben der Errichtung einer 
Sternwarte in Bräsen. 
Herr Heinemann informierte mit Stolz darüber, dass der Astroclub in Brä-
sen sogar vom Minister Haseloff auf dem Neujahrsempfang der Stadt 
Coswig (Anhalt) erwähnt wurde.    

• Amtszeit Ortsbürgermeister 
- Die Amtszeit von Herrn Schröder als Ortsbürgermeister endet am 

13.07.2011. Er wird ein Mitglied des Ortschaftsrates. Aus der Mitte des 
Rates muss dann ein neuer Ortsbürgermeister gewählt werden. Herr 
Schröder konnte noch nicht sagen, ob er sich noch einmal zur Wahl 
stellt. In der nächsten Ratssitzung soll der neue Nachfolger für Herrn 
Schröder gewählt werden.  

 
Herr Hohmann wies darauf hin, dass das Grundstück von Herrn Manfred Weber 
immer mehr verwahrlost. Ihm ist bekannt, dass rechtliche Schritte von der Ver-
waltung nicht eingeleitet werden können. Er plädierte aber dafür ein Hinweis-
schreiben an den Grundstückseigentümer zu senden mit dem Hinweis, dass die-
se Verwahrlosung Ungeziefer (Ratten usw.) anzieht und somit die Lebensqualität 
der Grundstücksnachbarn stark beeinträchtigt. 
Diese Mitteilung wird an den Fachbereich Ordnung/Sicherheit und Soziales wei-
tergeleitet. 
 
Herr Hohmann merkte nochmals an, dass vor dem Grundstück 16 (Hoh-
mann/Heiser) die Anliegerpflichten nicht wahrgenommen werden. 
 - Hecke wächst auf den Gehweg 
 - Schnee wurde nicht geräumt 
Der Grundstückseigentümer ist auf seine Anliegerpflichten hinzuweisen. 
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Herr Hohmann stellte fest, dass die Papierkörbe zur Reparatur entfernt wurden 
und bis heute immer noch nicht angebracht sind. 
Hier erfolgt eine Rücksprache mit dem Bauamt. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um19.35 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 03.02.2011 
 
 
 
 
    Schröder       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


